Робота дошкільного навчального закладу № 33 
з реалізації завдань розвитку творчих здібностей дошкільників
Макіївка 2013
У програмі розвитку дитини дошкільного віку  “ Я у Світі “ як одну з пріоритетних ліній розвитку заявлено креативність. І це дуже доречно. Адже сьогодні розвиток креативності , як здатності до творчості набуває особливої значущості, бо вона є базовою якістю особистості, її ядром, центральною характеристикою.

От же, що таке КРЕАТИВНІСТЬ

Креативність – загальна здібність дитини, її здатність до творчості

Творчість визначається, як діяльність, в результаті якої дитина створює  нове, оригінальне, виявляючи уяву, реалізуючи свій задум, самостійно знаходячи засіб для його втілення.
Робота з реалізації завдань розвитку творчих здібностей дошкільників в нашому дошкільному закладі здійснюється за такими напрямками :

Робота профільних груп

·  еколого - валеологічного спрямування;
- розширення  уявлень дітей про природне оточення;

- розвиток інтересу, прагнення до пізнання природи її вплив на наш організм;

- виховання дбайливого ставлення до навколишнього світу,   відповідальності за свої вчинки у природі;
- формування  практичних умінь дітей, спрямованих на охорону природи.

· художньо-естетичного спрямування;
- знайомство  дітей з різними видами мистецтва;

- поетапне формування і розвиток творчих здібностей у дітей у різних видах діяльності ;

- удосконалення елементарних акторських навичок у дітей.

Організація поглибленої роботи з розвитку творчих здібностей через гурткову роботу з урахуванням інтересів і нахилів.
Гурткова робота в нашому дошкільному закладі стала невід'ємною частиною освітнього процесу. 

В дошкільному закладі діє гурток “ Вмілі рученята ”

 Гурток художньо-естетичного циклу сприяє розвитку у дітей асоціативно-образного мислення, уяви, ознайомленню з елементами художньої грамоти, засобами і прийомами аплікації, роботи з природним та покидьковим матеріалом,  а також розвитку у дошкільників чуттєвого сприйняття світу  і формування естетичного ставлення до нього , художнього смаку, творчих здібностей .  Спілкування дітей з художнім матеріалом дарує радість і натхнення. 

Гурток театралізованої діяльності «Юний актор».

Гурток театралізованої діяльності заохочує дітей до театральної культури, ознайомлює з специфікою театрального мистецтва, формує в дітей емоційно-ціннісне ставлення до театру, розвиває мовлення та художньо-естетичні здібності. 

Слідуючий напрямок нашої роботи це:

Виявлення і розвиток здібностей та задатків дітей за допомогою системи моніторингів.

· для виявлення рівня уяви, здатності створювати оригінальні образи ми використовуємо методику «Домальовування фігур» О.М. Д`яченко 

для виявлення найбільш виражених здібностей дитини 

використовуємо «тест-анкету  визначення видів здібностей» для дітей старшого дошкільного віку.

З молодшої групи,  вихователями нашого дошкільного закладу, 3 рази на рік (вересень, січень, травень) проводиться моніторинги з:

· основних компетенцій дітей за сферами життєдіяльності «Природа», «Культура», «Люди»,» «Я сам». Це дозволяє достатньо об’єктивно оцінити досягнення дитини, властивості її віку, та спланувати корекційно - розвивальну роботу.

· обстеження музичного розвитку та музичних здібностей груп дітей дошкільного віку;  

· моніторинг виявлення комунікативних ознак культури мовлення дітей.(За Т. Піроженко)

· моніторинг виявлення рівня сформованості математичної компетентності дітей.(за Л.І.Зайцевої)
· моніторинг рівня сформованості екологічних знань дітей старшого дошкільного віку (розробила вихователь групи еколого - валеологічного спрямування Кащеєва Л.М.)
Також робота спрямована на вдосконалення педагогічної майстерності вихователів через проведення: тренінгів, консультацій, методичних годин,семінарів-практикумів,робота над самоосвітою.

Обов’язковим  є створення розвиваючого середовища.

Предметно – ігрове середовище груп організовано таким чином, щоб кожна дитина мала можливість займатися улюбленою справою, воно націлене на те щоб забезпечити максимальний психологічний комфорт для кожної дитини ,  розвиток творчих компонентів мислення дітей та дає можливість їм займатися улюбленою справою.
Розвиток творчих здібностей дитини не можливий без організації вирішення дошкільниками найрізноманітніших завдань, таких як:
Види творчих завдань

1.  Зображувальні творчі завдання на малювання різними матеріалами; різну техніку виконання малюнку; закінчення розпочатого малюнка (коли задається певний набір ліній); малювання із заплющеними очима; конструювання.
2. Музичні творчі завдання на вигадування співомовок; проспівування пісеньок «різними голосами»; вигадування танців під музику; пантомімічне передавання образів на зразок «незвичних танців» (вигадування танців, нехарактерних персонажам, або під невластиву певному образу музику); гра у шумовому оркестрі.
3.  Словесні творчі завдання на добір рими, складання початку чи закінчення вірша; фонетичне розрізнення звуків та добір варіантів їх застосування; завдання у віршах-діалогах; завдання-загадки.
4. Логіко-математичні завдання варіативного характеру з формами, кольорами, величинами, числами.
5.  Творчі завдання комбінованого типу. Наприклад, на слухання «чарівних звуків» та їх подальшу інтерпретацію у рухах, словесній чи зображувальній діяльності.

Особливу роль у вихованні креативної особистості через розвиток її творчих здібностей відіграє «Теорія розв’язання винахідницький завдань»  (ТРВЗ)

ТРВЗ може бути використана в різних формах організації роботи з дітьми: під час спостережень, прогулянок, розваг, підготовчої роботи до продуктивної діяльності, індивідуальної роботи тощо.

          Робота з дітьми повинна будуватися за правилами:
1. Мінімум повідомлення інформації – максимум розмірковувань, обговорень.

2. Системний підхід. За допомогою навиків системного мислення діти вправляються у пізнанні предметів  як системи ( все у світі взаємопов’язано).
3. Залучення до процесу пізнання всіх доступних дитині мислительних операцій і засобів сприйняття. Що більше аналізаторів буде задіяно, то кращій ефект.

4. Обов’язкова активізація творчої  уяви та залучення дітей до продуктивної діяльності.
Реалізація творчих здібностей засобами ТРВЗ – технології ґрунтується на використанні наступних методів:
 • метод спроб і помилок;
 • метод контрольних запитань (МКЗ);
 • метод мозкового штурму;
 • метод фокальних об’єктів (МФО);
 • метод морфологічного аналізу (ММА);
 • метод функціонально-вартісного аналізу (ФВА).
Використовуючи метод спроб і помилок, можна пропонувати будь-які розв’язки, якими б безглуздими вони не здавалися на перший погляд. Наприклад, дітям пропонується поміркувати:
1. А що, коли б ми не полили кімнатні квіти?
 2. А що, коли б господарі не доглядали собаку з цуценятами?
 3. А що, коли б господар не збудував собачої буди?

Метод контрольних запитань (МКЗ) є удосконаленим варіантом методу спроб і помилок. Перелік навідних запитань (спроб), за допомогою яких підводимо дітей до виконання поставленого завдання, найрізноманітніший, а саме:
• максималізація 

– “ Що можна в даному об’єкті збільшити (по частинах)?”: будинок – з великим вікном, ніби з “ оком ” у світ; їжак – з довгими голками та лапами; птах – із широкими подвійними крилами тощо;

 • мініатюризація 
“ Що можна, зменшити?”: зменшити футбольні ворота; звузити – спідничку; стиснути – м’яч;

 • універсалізація 

придумати невластиві об’єктові частини, ознаки, елементи: будинок, подібний до ракети; Дід Мороз без бороди; надати об’єктові незвичного вигляду: будиночок перетворюється на готель для мурашок.


 • “ оживлення ” (олюднення) – надати неживому об’єктові ознак живої істоти: вікна в будинку – то очі; двері – рот; дах – капелюх чи кепка.

 • що можна зробити навпаки 

– ігри “ Корисне – шкідливе ”, “ Добре – погано ”, “ Потрібне – заважає ” та ін..

Для розв’язання більш складних творчих завдань використовується метод, який дістав назву “ мозковий штурм ”.
Його можна використовувати у роботі зі старшими дошкільнятами. Наприклад, можна запропонувати вирішити наступні завдання: як досягти того, щоб усі діти швидко та організовано одягнулися на прогулянку; як відучити дражнитися; як обладнати місце для мешканців живої природи та ін.
Суть методу  фокальних об’єктів (МФО) полягає в перенесенні ознак кількох випадково вибраних об’єктів на той, що розглядається. 

Наприклад можна розв’язувати наступні завдання:  
1. Придумати щось нове, видозмінивши або поліпшивши реальний об’єкт.
2. Познайомити дітей з чимось новим або закріпити отримані знання, розглядаючи предмет з незвичного боку.
 3. Скласти розповідь чи казку про об’єкт, який розглядається, використовуючи знайдені ознаки.
Морфологічний аналіз – метод, який застосовується з метою визначення можливих варіантів розв’язання проблеми та забезпечує творчий підхід до її вирішення.
 Функціонально-вартісний аналіз (ФВА) – метод зменшення виробничих витрат за рахунок непотрібних функцій. 
Наприклад: ставимо такі завдання-запитання:
• Чим може бути олівець, грибок, склянка, листок? (Олівець – вказівка, диригентська паличка, жезл, палиця). 
• Ігри на системний аналіз: «Що й навіщо?», «Чим схожі?», «Що спільного?», «Як взаємопов’язані?».

Метою ТРВЗ – педагогіки є не просто розвиток фантазії, а навчання дітей системного та самостійного мислення, виховання у дітей якостей творчої особистості, здатної розуміти єдність навколишнього світу та його суперечності.
Отже, використовуючи теорію розв’язання винахідницьких завдань, ми маємо можливість у цікавій незвичній формі для дітей забезпечувати розвиток їх творчої уяви та пізнавальної активності.
