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                                                                               Комунальний дошкільний навчальний заклад № 33

  

Модель
підготовки дітей старшого дошкільного віку до навчання в школі 
на базі дошкільного навчального закладу № 33  
на основі взаємодії сім`ї, ДНЗ і школи.
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              Вихователь – методист

             дошкільного навчального 
                   закладу № 33

              Акімова Тетяна Миколаївна
Наша адреса: 86130, м-н Комсомольський, будинок  31.

 м.Макіївка, Донецька обл.

         Контактний телефон: 5-11-02
Модель підготовки дітей старшого дошкільного віку до навчання в школі на базі дошкільного навчального закладу № 33                                                                                до проекту   «Сходинки до школи» на основі взаємодії сім`ї, ДНЗ і школи.















     

 





    Дитинство, яке є найважливішим етапом у житті кожної дюдини, її розвитку й особистісному становлені, значною мірою пов’язано з освітою. Початок навчання з шести років  передбачає оптимізацію навчально-виховного процесу, органічною частиною якого є створення передумов для систематичної навчальної діяльності дошкільників.

Дана модель,  передбачає реалізацію організаційно-педагогічних умов підготовки дітей до навчання в школі, на основі спеціально організованої взаємодії учасників виховного процесу, а саме:
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За основу, в розробці моделі, було прийнято положення, згідно з яким, підготовка дитини до шкільного навчання - це цілісний і нерозривний освітній  процес, який включає різні види дитячої діяльності, адекватні віку вихованців, в межах яких відбуваються важливі вікові новоутворення для успішного особистісного становлення дітей, забезпечення їх збалансований розвиток, узгодженість у житті основних тенденцій до самореалізації, саморозвитку, розвитку життєвої компетентності та розвитку ціннісного ставлення до світу природи, культури, людей та самих себе. 
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Робота консультативного пункту                                                                                       для батьків або осіб,  які їх замінюють і дітей, які виховуються в умовах сім`ї   «Школа відповідального батьківства»
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