Звіт
про проведення заходів

 з відзначення 200-річчя від дня народження Т.Г.Шевченка

комунального дошкільного закладу № 33
       На виконання Указу Президента України від 11 квітня 2012 року             № 257 “Про додаткові заходи з підготовки та відзначення 200-річчя від дня народження Тараса Шевченка” та  з метою гідного відзначення у 2014 році 200-річного ювілею  видатного сина  українського народу, популяризації  творчої спадщини Великого Кобзаря, прилучення дітей  до глибин  Шевченківської мудрості, утвердження  його духовних заповідей  як важливого чинника консолідації суспільства, виховання почуття любові  та поваги до традицій  свого народу з 01.02 по 07.03.2014року  в нашому дошкільному закладі пройшли відповідні заходи.

Основними завданнями запланованих заходів було:

· формувати у вихователів, вихованців та батьків громадянську та загальнокультурну компетентність залучаючи до глибшого вивчення творчої спадщини Т.Г.Шевченка; 

· дати можливість педагогам глибше застосовувати практично здобуті знання, творчі вміння  в роботі з дітьми та батьками; 
· продовжувати знайомити дітей з життям і творчістю українського народного поета Т.Г.Шевченка; показати, як поет оспівує красу рідного краю  у віршах та малюнках; 

· продовжувати розвивати творчі здібності, пам’ять, зв’язне мовлення дітей; 

· виховувати шанобливе ставлення до творчості поета, письменника,  художника - Т.Г.Шевченка.
Навчально-виховна робота  проводилась згідно плану. Всі заходи, які були заплановані проведені вчасно.
     Робота велась у трьох напрямках: з педагогами,  дітьми та батьками. Для педагогів була проведена консультація за темою « Знайомимо дітей з творами Шевченка» де  висвітлили завдання і зміст ознайомлення дітей з творами Великого Кобзаря та методику використання творів українських письменників у дошкільному навчальному закладі. 20 лютого вихователі середньої та старшої групи презентували свої методичні розробки: конспекти занять, бесіди для дітей за темою « Видатний українець – Кобзар».
   З метою ознайомлення дітей про сучасне і минуле нашої країни, розширення та поглиблення знань про творчість та життя Т.Г.Шевченка, виховання патріотичних почуттів, в дошкільному  закладі пройшли тематичні заняття : «Свою Україну любить» в середній групі, «Уклін тобі, Тарасе!», «Люби і знай свій рідний край, як це умів Т.Г.Шевченко» (заняття з образотворчої діяльності ) з дітьми старшої групи. Протягом лютого проведені інформаційні хвилинки з метою ознайомлення з творчістю Шевченка, дидактичні ігри «Склади картинку і дізнаєшся про Тарасика», «Опиши Україну». Проведена  робота сприяла залученню дітей до історії українського народу, розвитку творчості у дітей в роботі з ілюстративним матеріалом, збагаченню словникового запасу.
     В рамках Шевченківських днів була організована виставка сумісних робіт батьків та дошкільнят до творів великого письменника «Творчість Шевченка очима дітей». Діти разом з батьками презентували свої роботи, в які вклали свою майстерність та теплоту душі.

    Цікавим та пізнавальним було  літературно-музичне  свято, «Вшанновуємо пам`ять славетного Кобзаря!», яке відбулося 04 березня. Учасники свята, разом з вихователем Козловой С.Б. та музичним керівником Бондаренко С.О., здійснили  подорож Тарасовим краєм, стежками його дитинства. Під час відтворення дітьми епізоду «Маленький Тарас із матір`ю», познайомили учасників свята з народними, українськими традиціями минулого. Діти із задоволенням виконували українські таночки, декламували вірші поета, виконували пісні  на його вірші та  грали в народні ігри. Свято пройшло емоційно та у невимушеній атмосфері прославляючи Великого Кобзаря. 

   З метою популяризації роботи нашого дошкільного закладу серед батьків вихованців та дошкільних закладах міста, створили окрему сторінку «Шануємо пам'ять Т.Г. Шевченка» на сайті закладу, де презентували заходи з відзначення 200-річчя від дня народження Т.Г.Шевченка в нашому дошкільному закладі.
Завідуюча КДНЗ № 33                              І.В.Бондаренко

